



提高农业质量效益和竞争力 推动乡村全面振兴

重报圆桌云会

□本报记者 王翔 陈维灯

政府工作报告提出，大力发展现代山地特色高效农业，实施乡村建设行动，改进乡村治理，实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

如何在保障粮食安全的前提下，加快发展现代山地特色高效农业，更好地实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，提高农业质量效益和竞争力，推动乡村全面振兴？对此，记者通过网络平台对部分市人大代表、政协委员进行了“云采访”。

蒲彬彬
市人大代表、
垫江县委书记
李裕银 摄/
视觉重庆



陈远辉
市人大代表、
秀山土家族苗族自治县洪安
镇三阳村党支部书记
记者 苏思 摄/视觉重庆



阎吉林
市人大代表、
城口县委书记
(城口县供图)



程昌耀
市政协委员、荣
昌区副区长
(荣昌区供图)



向广度深度进军 推动乡村产业发展壮大

重庆日报：垫江农耕条件优越，曾有“川东小平原”“巴国粮仓”之称，垫江是如何提高农业质量效益和竞争力，推动乡村产业发展的？

蒲彬彬：我们顺应产业发展规律，立足垫江特色资源，积极向广度深度进军，推动乡村产业发展壮大。

一是夯实产业发展基础。新建G243复线、南部快速通道、龙溪河产业大道等4条160公里快速连接道，加密提档乡镇干线公路，获评市级“四好农村

路”示范县。去年又实施农田宜机化改造2.6万亩，其中长龙镇长久村仅用4个月时间就完成改造5600亩，全部实现机械化作业和规模化标准化集约化经营。

二是做强特色优势产业。我们实施“垫江晚柚双十工程”建设，目前种植面积3万多亩，每亩能带来上万元收入。生猪方面，引进温氏集团、正大集团等国家大型畜牧龙头企业，建设1000头以上现代化生猪养殖项目57个，去年新增产能66万头。水稻制种方面，引进重庆中

一种业有限公司，建成耐热优质杂交水稻创新基地、杂交水稻育种重庆市重点实验室。同时，支持各地因地制宜，发展小农、道地、优质产品，累计培育有效期内“三品一标”农产品106个，杠家镇获评全国“一村一品”示范村镇。

三是推动农业“接二连三”。大力发展农产品加工业，推动垫江石磨豆花、晒酒、榨菜等特色农产品由卖“原字号”产品向卖制成品转变；大力发展农村电商，行政村电商服务站覆盖率

100%，去年电商交易额22.1亿元、增长34%。大力推动农旅融合发展方面，打造“牡丹故里·康养垫江”乡村旅游品牌，创建国家4A级、3A级景区4个，建成休闲农业景点48个、特色旅游村10个。沙坪镇大桥村成为网红打卡地乡村景点，每年举办乡愁节、油菜花节、小龙虾音乐节、农民丰收节等农文旅活动，全年接待游客40万人次。

下一步，我们将以创建国家数字乡村试点县、国家级杂交水稻种子生产基地、国家农业科技园区、农旅融合的国家康养文化旅游集聚区等为契，全面促进农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

数说重庆农业“接二连三”

加快乡村产业发展
纵深推进“十百千”工程，乡村振兴“6+5”
试验示范带动和20个重点镇村建设

粮食种植方面
目前累计建成高标准农田1236万亩，
提前并超额完成目标的14.1%

特色农业方面
大力发展柑橘、柠檬、榨菜等10大特色产业，
目前种植面积累计达到3100万亩，预计全
产业链全年综合产值达到4500亿元。全市现代农业产业园
面积达到750万亩，预计全年综合产值800亿元

产业融合方面
近三年，农产品加工产值、乡村
旅游综合收入、农产品网络零售额
年均保持两位数增长

释放农村发展活力
三年来，我市交易地票8.86万亩、
172.9亿元；农村“三变”改革试点范围扩
大到591个村，103万农民变股东

数据来源：重庆市农业农村委
整理/记者王翔、陈维灯 制图/乔宇

“四位一体”推进乡村组织振兴

重庆日报：组织振兴是乡村振兴的保障，城口是如何实现组织振兴，建立起更加有效、充满活力的乡村治理新机制的？

阎吉林：近年来，城口县坚持新时代党的组织路线，始终以增强农村基层党组织的组织力为重点，基本形成了党组织领导的乡村治理体系。试点推行“全域党建”，对农村党组织实施ABC分级分类管理和后进支部“一支一策”整顿，农村基层党组织真正成为了战斗堡

垒；发展村集体经济组织190个，凝聚了群众力量，增加了群众收入，推动了社会治理；孵化了一批社会组织，在产业发展、文化建设、公益事业等方面发挥了十分重要的作用。

接下来，在全面推进乡村振兴过程中，城口将探索“四位一体”方式，继续把组织振兴作为基础性工作来抓。一是要增强党组织的组织力。选好配强农村基层党组织干部；在优秀青年、致富带头人、返乡创业者等群体中发展党

员，探索农村无职党员发挥作用长效机制；打破地域边界、行业壁垒，推进城乡党建共建，实施“全域党建”，因地制宜探索创新党组织设置，服务乡村振兴各项事业推进。

二是增强村民自治组织的治理力。紧紧围绕乡村建设和乡村治理，在农村基层党组织领导下，充分发挥村民委员会、村民监督委员会作用，促进村民自我管理、自我教育、自我服务，实现自己的事情自己定、大家的事情大家办。

三是增强村集体经济组织的发展力。深化“公司+村集体经济组织+农户”发展模式，建立紧密的带农益农利益联结机制，推动乡村各领域发展。注重从资源整合、市场运作、技术服务、金融支持、品牌推广等方面强化扶持，推动村集体经济组织健康发展、良性运转、逐步壮大，带动农民增收致富。

四是增强社会组织的服力。着眼践行社会主义核心价值观，用好用活村民议事会、红白理事会、道德评议会，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。激活共青团、妇联和社工组织、公益组织等社会组织作用，聚集起助推发展、改善民生、服务群众的合力。

完善配套设施 让农产品错峰上市保鲜增值

重庆日报：作为一名基层代表，你认为实施乡村振兴战略后，乡村产生了哪些变化？对下一步的乡村全面振兴，你有什么建议？

陈远辉：脱贫攻坚和乡村振兴，两者相互促进，助力农业农村发生了翻天覆地的变化，我最直接的感受就是农村产业发展欣欣向荣，农民生活水平发生显著变化。

三阳村及毗邻的猛董、贵亚、溜沙

等村皆是贫困村。几年前，村子里还有大量贫困户。近些年，秀山坚持把发展产业作为稳定脱贫的主要途径和久之策，通过产业规划和扶持，各镇村依据特色优势，基本实现特色立村，产业扶贫覆盖率达100%的贫困村、100%的贫困户。

同时，我们积极联动猛董、三阳、贵亚、溜沙、贵措等村抱团发展，大力发展脐橙、茶叶等特色产品，已有脐橙

基地近6000亩，茶叶基地近6000亩，涵盖辐射洪安、峨溶、雅江3个乡镇4个村居，通过栽茶、翻耕、除草、施肥、剪枝、采茶，茶厂加工制茶等环节，解决当地劳动力用工约1.5万个，带动群众实现稳定增收脱贫。

乡村要振兴，必须有产业立足、产业支撑。我们将继续带领群众投身到乡村振兴中，立足本业，做大做强茶叶、果蔬产业，不断提升产品品牌价值和知

名度。下一步，我们将首先在加强农产品配套设施建设上下功夫，促进产业振兴。

目前，大多数农产品基地、农产品加工及龙头销售企业均缺乏适度规模的农产品仓储冷链设施，许多企业在农产品收购旺季，只能匆忙地鲜货急卖，无法打时间差，既不能卖上好价钱，又不能有效调节市场供求，更不能实现增值、加工增值。因此，我们也建议加大农产品配套设施建设政策扶持力度，强化资金支持，减少产后损失，提升产品品质，实现鲜活农产品的错峰上市和保鲜增值。

聚焦全产业链 实现产业提质增效

重庆日报：近年来，荣昌乡村振兴成效显著，“荣昌猪”等品牌闻名全国，其中有哪些关键抓手？

程昌耀：近年来，荣昌区依托荣昌猪金字招牌，做大做强生猪特色高效农业，生猪产业逐步形成了链条比较完整、融合度较深、科技含量较高、富有特色的产业集群，有力促进了农业增效和农民增收。

荣昌主要抓住了四个关键。一是抓种业创新关键，着力解决种业“卡脖子”技术攻关。利用精液冷藏、胚胎保

存、克隆等先进技术，开展荣昌猪保护与开发利用。依托市畜科院、市种猪场、琪泰佳牧养殖公司建立荣昌猪产业利益联合体，实施荣昌猪育种计划，改善和提高荣昌猪仔的各项性能指标。

二是抓养殖现代化关键。大力发展“猪—沼—竹（果、菜）种养循环”“麻竹加工废弃物综合利用”等循环农业发展模式，支持引导生猪产业化龙头企业延伸产业链，采取“公司+合作社+家庭农场+基地”等分段饲养、合作共赢模式，建立小农户与现代健康养殖的有机

衔接机制。

三是抓加工配套集群关键。依托农牧特色国家高新区，构建以生猪屠宰、精深加工、生物医药、饲料加工、畜牧机械装备等为基础的农牧高新技术产业格局，聚集双胞胎、澳龙生物、大鸿农牧等一批龙头企业，建成全国最大的饲料兽药生产加工基地和集散市场，畜牧业集群规模达150亿元，有效带动一产发展，带动乡村产业振兴。

四是抓大数据应用关键。搭建起生猪全产业链大数据应用平台，拓展生

猪行业数据价值，助力生猪全产业链监测预警，减少盲目生产，改变供大于求的状况，带动农户致富增收和乡村产业兴旺，促进我国生猪产业数字化、智能化转型发展。

下一步，荣昌区将继续聚焦“荣昌猪”产业链发展，抢抓成渝地区双城经济圈建设重大机遇，以国家畜牧科技城为统揽，加快建设国家生猪大数据中心、国家生猪技术创新中心、国家区域畜牧种业创新中心和川南渝西畜禽加工区，打造农牧产业集聚高地、畜禽种业高地和畜牧科技人才高地，推进以荣昌猪为主导的现代畜牧产业带建设和畜牧产业集群发展，以产业振兴引领全域乡村振兴。

案例>>>

一颗酸柠檬带动5万果农过上“甜日子”

□本报记者 王翔 陈维灯

“我家里种植的8亩柠檬已全部卖完，收入近3万元。”近日，家住潼南区崇龛镇张坂村的村民张寿康对记者说起自家种植的柠檬时，满是欢喜。

潼南地处北纬30度，年均气温17.9℃，具有偏酸性的土壤和便利的灌溉条件，是世界三大顶级柠檬产地之一。近年来，潼南依托独特的地理资源优势，通过规模化种植、研发深加工产品、用智能化助推产业变革等举措，大力发展柠檬产业。

“全区现有柠檬种植面积32万亩，年鲜果产量25万吨。”潼南柠檬协会会长秘书长付强介绍，潼南现有产业经营主体340个，创建标准柠檬园103个；初加工和精深加工企业23家，年加工能力达到20万吨；开发出绿色食品、美容护肤品、生物医药及保健品等

300余个柠檬产品，在全国建立7大区域营销中心，建成阿里巴巴线上营销中心和天猫、淘宝、京东等多个网络销售平台旗舰店，发展本地经销柠檬的电商主体20余家；产品远销俄罗斯、香港等30个国家和地区，出口量占全国柠檬出口份额50%以上。

与此同时，潼南运用大数据智能化提升柠檬产业，创立并发布中国首个“柠檬指数”。汇达柠檬成为全市首批上京东10大农产品品牌之一。目前，潼南柠檬已经形成了种植、加工、营销、研发等全产业链格局，柠檬产业综合产值达到32.6亿元，帮助5万余农民脱贫致富。

据悉，到2025年，潼南柠檬种植基地面积将达到50万亩、年产量100万吨，形成百亿级产业链，潼南也将打造成为“中国柠檬之都”。